

张之臻、吴易昺进入美网正赛

内地男网能赢得历史首胜吗？

专题撰稿 本报记者 章丽倩

成功闯过资格赛考验的张之臻和吴易昺，他们将在2022年美网正赛的第一个比赛日，即迎来创造历史的机会——成为公开赛时代以来取得大满贯正赛历史首胜的中国内地男球员。

实际上，在本届美网资格赛落幕之际，25岁的张之臻和22岁的吴易昺，他俩已联手让大家看到了中国男网近期的不错势头。当他们两人的名字同时出现在2022年美网的男单正赛签表上时，这感觉真是有些久违了。在网球项目进入公开赛时代后（即1968年至今），此前只有吴迪和张择曾代表内地男球员在单届大满贯的正赛中双双入围。那是在2014年澳网。再往后数，便是这回了。

中国男网近期势头不错，入围正赛可喜，接下去大家很自然地便会期待历史首胜。自1968年网球项目进入公开赛时代以来，此前内地男选手曾先后七次闯入四大满贯的正赛，但结果是0胜7负全部“一轮游”，多少总有些遗憾。

在过往的0胜7负中，上海球员吴迪的出场率最高，曾在2013年澳网、2014年澳网和2016年澳网获得正赛资格。张择曾参加2014年和2015年澳网的正赛。李喆曾参加2019年澳网正赛。此前最近的一次就是张之臻，他在2021年温网资格赛中突围成功，闯入正赛。

张之臻和吴易昺携手闯入正赛，这一点也获得了美网官网的关注。“在过去的30年里，中国内地的女球员不断取得进步，但男选手方面并没有同步发展，直到这次吴易昺和张之臻的出现。”

本届美网，中国内地共有七名球员参加正赛。其中，张帅、郑钦文、王曦雨、王欣瑜是凭世界排名直接获得正赛名额，张之臻、吴易昺和袁悦则是通过在资格赛上的表现跻身正赛。

在2022年美国网球公开赛启幕之际，中国男网难得地赢得了较女网金花更多的关注。25岁的张之臻和22岁的吴易昺，他们中有人能在纽约拿下公开赛时代内地男选手于四大满贯中的正赛历史首胜吗？这将是围绕在他们身上的最大悬念。



首位TOP100“臻”的不远了

如今，立在中国内地男网面前的其实有两个目标：其一是在本届美网的正赛首轮中不留遗憾，努力求一胜，其二便是朝着世界前100名的位置努力再努力。

考虑到张之臻和吴易昺在接下去的赛季中都没什么守护积分的压力，所以毫不夸张地说，距离“谁是第一位闯进世界排名前100位榜单的内地男球员”悬念的揭晓，真的不遥远了。而在这对好兄弟的内部竞争中，现任“内地一哥”的张之臻的机会自然略大一些。

张之臻出生于1996年，现年25

岁，是一位从上海走向国际赛场的球员。目前内地男选手的历史最高世界排名（第136位），便是由他在2020年2月10日所创造和保持的。上周，张之臻排在世界第138位。

根据美网签表，张之臻的首轮对手是来自荷兰的范·莱特霍温，后者上周排在世界第119位。此前两人有过一次交手记录，是在今年2月意大利Forlì硬地挑战赛的资格赛中，当时张之臻以3比6、6比7告负。

一定程度上，起起伏伏的疫情增加了内地球员去征战国际赛场的难度，但另一方面，在张之臻看来，本赛季这番

破釜沉舟后拼出来的局面，也让他对职业球员的生活方式有了更多体会。“这个赛季打得比较完整，我都没打过这么完整的一个赛季。但大家都是这么过来的，一个密集完整赛季，只要自己身体扛得住，就能继续打。我们往年可能给自己休息的时间过于多了一点，我是这么认为的。”为了能更专注于网球，张之臻甚至在今年注销了自己的社交账号，成了半个“断网”人。

与张之臻相比，吴易昺对美网有着更多的回忆。作为曾经的青少年世界第一，他曾在2017年美网青少年组中包揽男单、男双的冠军，成为赛会历

史上第二位青少年双冠得主。在摆脱伤病拖累后，如今吴易昺的世界排名已从年初时的第1000名开外，跃升到了第178位。

“以顶尖球员来评判的话，并不是说进入大满贯正赛就算是一种成就了。这只是一个起点，我们肯定还会给中国球迷带来更多的成绩和惊喜。”吴易昺的美网首轮对手是来自格鲁吉亚的巴希拉什维利，后者上周世界排名第35位。此前两人没有交手记录。

张之臻和吴易昺的美网正赛首轮，将分别于北京时间今晚11点和明天凌晨开赛。这会是他们的一个机会，一个创造历史的机会。不过，对球员身份的他们来说，无论胜败，前路都还长。

中国女排半决赛鏖战五局险胜泰国 今日冲击亚洲之巅！

本报记者 吴钧雷

北京时间8月28日下午4点，中国女排与泰国女排争夺女排亚洲杯的决赛名额。在经历一场五局鏖战后，中国女排笑到了最后。这支平均年龄仅为20岁的青年军在不被看好的情况下上演了以弱胜强的好戏，全主力出战的泰国女排错过了最好的夺冠机会。

这一仗，中国女排赢得不容易。

亚洲强队中，只有泰国女排以全主力阵容参加这一届女排亚洲杯。中国女排与日本女排都选择以二队阵容参赛，一队主力正在集训备战即将到来的女排世锦赛。泰国女排在阵容实力上占据明显优势，多名队员在海外联赛征战，国际大赛经验丰富。所以，她们此行就是为冠军而来。

中、泰两队在半决赛相遇，泰国女排占据着心理优势。其一，中国女排是历史上夺得亚洲杯次数最多的球队，但唯一在决赛中败北便是输给了泰国女排。其二，在今年的世界女排联赛中，泰国女排曾以3比2逆转击败全主力出战的中国女排，如今面对这支中国女排青年军，她们的信心更

足了。

比赛中，中国女排在落后一局的情况下奋起反击，令泰国女排措手不及。这一战，泰国女排彻底暴露了拦网高度不足、一传质量不高的弊病，反倒是以低姿态出战的中国女排越打越兴奋，牢牢掌握了主动权。最终，年轻的中国姑娘粉碎了泰国女排的冠军梦，代替一队的姐姐们成功复仇，比分也是3比2。

主教练匡奇是这场胜利的最大功臣。他在中国女排开局陷入被动时果断换人，老将孙海平的登场令球队的进攻多点开花，这次换人调整成为中国女排反败为胜的关键因素。此外，匡奇总能利用暂停时间帮助队员们看清场上局势，每次都能产生立竿见影的效果。

比如第一局，当泰国女排取得了大比分领先时，匡奇的话出乎所有人意料：“这局我不要了！”他希望队员们利用第一局的余下时间用强力发球冲击对手，即使出现失误也没关系，输也要输得有意义。中国女排利用这段时间找到了发球手感，在第二、第三局中频频利用高质量发球破坏对手的一传



体系，并连扳两局。

同样的情况出现在第四局，又是泰国女排大比分领先时，匡奇先是提醒队员控制自身失误，随后说道：“这局输了就输了，但尽可能拖长时间，不能让她轻易拿下！”随后，球队一度利用王逸凡的发球轮连拿四分，将分差追至一分，惊出泰国女排一身冷汗。

有惊无险地拿下第五局后，这支中国女排像极了半个月前成功夺得亚洲杯冠军的中国男排，两支队伍都在亚洲杯的半决赛中鏖战五局，并击败了最强对手。目前，距离中国女排登上亚洲之巅还差一场比赛，她们的决赛对手是日本女排。虽然以二队阵容出战，但日本女排的实力不容小觑，她们在小组赛中曾以3比0击败泰国女排。彼此都是青年军，且看谁能笑到最后。

世锦赛首战，中国男排惨败 120km/h的发球，怎么防？

本报记者 吴钧雷

15比25、19比25、14比25，这是中国男排在本届世锦赛上交出的第一张成绩单。虽然中国男排与土耳其男排的世界排名仅相差一位，但土耳其男排在各项环节全面占优，中国男排毫无还击之力，三局得分都不超过20分。而在这场比赛过后，土耳其男排凭借小分优势登顶世锦赛积分榜，中国男排则因小分劣势排名倒数第一。

在过去的两个月里，中国男排一直在突破自我、屡创佳绩。在世界男排联赛中，他们虽然输多赢少，但“3比0击败世界第一巴西男排”这一壮举制造了本届世锦赛最大冷门，让人们看到了新一届中国男排的潜力。随后，中国男排参加男排亚洲杯，以全胜战绩夺得冠军，再一次站上亚洲之巅。虽然伊朗、日本等强队并未派遣主力，但这次胜利极大提升了中国男排的信心。

然而，这些信心被土耳其男排彻底击碎。当对手的发球时速达到了120km/h时，我们认识到了一个清晰的事实：中国男排的确在进步，但进步得远远不够。要想与真正的世

界强队较量，他们需要更多的时间和更好的技术。其实，长久以来摆在中国男排面前的功课一直十分明确，那就是发球。仅仅是这一项技术的提升，就能显著提高中国男排的整体实力。

原因很简单，发球能破坏一传，一传会影响二传，二传会影响进攻质量。如今的顶级男排赛事越来越追求发球质量，也正因为如此，很多球迷会吐槽男排比赛不好看：发球、扣球速度太快了，根本看不清。然而，在目前的国内男排联赛中，轻飘飘、软绵绵的发球随处可见，大力跳发则少之又少。即使中国男排想尽办法在训练中练发球，练一传，还是很难与世界强队相抗衡。

主攻手张景胤赛后总结道：“我们在发球环节输给对面很多，被对面发球冲击时，我们没能做出及时的改变，导致一攻的起球率、进攻率都很低。我们自身的发球也是，一开始太想冲击对手了，但失误很多，导致后面也不敢冲击对手。”今天，中国男排将迎来世锦赛第二个对手加拿大男排。要想争夺小组出线权，小伙子们必须放手一搏了。